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NAVODILA ZA OCENJEVANJE
nalog pisnega izpita na poklicni maturi

V teh navodilih Zelimo dati nekaj napotkov za tockovanje nalog pisnega izpita iz matematike pri
poklicni maturi. To so splo$na navodila, ki niso vezana na posamezno nalogo ali v nalogah zajeto
snov, v danem tockovniku pa tudi ni posebnih zahtev v zvezi z nastalim problemom.

Navodila so namenjena ocenjevalcem in kandidatom.

1. Osnovno pravilo

Kandidat, ki je priSel po katerikoli pravilni metodi do pravilne reSitve (Cetudi to¢kovnik
takSne metode ne predvideva), dobi vse moZne tocke.

Za pravilno metodo se uposteva vsak postopek, ki:
— smiselno uposteva besedilo naloge,

— vodi k resitvi problema,

— je matemati¢no pravilen in popoln.

Osnovno pravilo ne velja pri nalogah, pri katerih je metoda reSevanja predpisana, npr. "Resite
grafi¢no". V tem primeru velja drugacna metoda za napako oziroma nepopolno resitev.

2. Pravilnost rezultata in postopka

a) Prinalogah z navodilom "Izracunajte natancno" ali "Rezultat naj bo tocen" morajo biti Stevila

zapisana natancno, torej v analiti¢ni obliki, npr. ©, e, In 2, /5 ... Natan¢no morajo biti
zapisani tudi vsi vmesni rezultati. Konéni rezultati morajo biti primerno poenostavljeni: ulomki
in ulomljeni izrazi okrajSani, koreni delno korenjeni, istovrstni Cleni sesteti ...

b) Pri nalogah, ki predpisujejo natancnost (npr. "Izracunajte na dve decimalni mesti"), mora biti
kon¢ni rezultat naveden s predpisano natan¢nostjo in ustrezno zaokrozen. Zapis = (je
priblizno) je obvezen. Vmesni rezultati morajo biti racunani natan¢neje (poskusimo racunati
natancno, ¢e je mogoce), drugace se lahko zgodi, da kon¢ni rezultat ni dovolj natancen.

¢) Nekatere naloge je mogoce resevati racunsko in grafi¢no. Ker grafi¢ni na¢in ni natancen, ga
praviloma ne uporabljamo. Za pravilnega se uposteva le pri nalogah, pri katerih je to izrecno
predpisano. Tudi kadar je preprost rezultat mogoce odcitati z grafa, se mora njegova pravilnost
potrditi $e racunsko.

d) Ce je besedilo naloge oblikovano kot vpraganje (na koncu je "?"), se zahteva odgovor s celo
povedjo.

e) Ce je kandidat pri reSevanju preértal postopek ali njegov del, tega ne tockujemo.

f) Ce nastopajo pri podatkih merske enote, npr. cm, kg, SIT ..., morajo biti tudi konéni rezultati
opremljeni z ustreznimi enotami. Uporaba doloCene enote je obvezna le, Ce je izrecno
zahtevana, drugace pa se uporabi poljubna smiselna enota. Ce kandidat pri tak$ni nalogi enote
ne zapise, ne dobi tocke, ki je predvidena za rezultat. Vmesni rezultati so lahko brez enot.

g) Kote v geometrijski nalogi (kot med premicama, kot v trikotniku ...) izrazimo praviloma
v stopinjah in stotinkah stopinje ali pa v stopinjah in minutah.
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3. Grafi funkcij

Ce je koordinatni sistem Ze dan, ga upoStevamo — ne spreminjamo enot in ne premikamo osi.
Ce riSemo koordinatni sistem sami, obvezno ozna¢imo osi in enoto na vsaki osi. Navadno
izberemo na obeh oseh enako veliko enoto.

Koordinatni sistem dolo¢a meje risanja grafov. Graf mora biti obvezno narisan do konca
koordinatnega sistema (Ce je funkcija do tam definirana).

Ekstremne tocke morajo biti upostevane pri funkcijah sinus in kosinus.

Graf mora ustrezati dani funkciji tudi estetsko: pravilni loki, upoStevanje konveksnosti oziroma
konkavnosti grafa, obnasanje v okolici znacilnih tock (nicle, poli, prese¢is¢a s koordinatnima
osema ...).

4. Skice

Na skici morajo biti oznacene vse kolicine, ki v nalogi nastopajo kot podatki, vmesni ali kon¢ni
rezultati. Pri geometrijskih likih in telesih se je treba drzati splosnih dogovorov o oznacevanju
stranic, oglis¢ in robov. Ta pravila navajajo uc¢beniki.

Skica mora ustrezati glavnim lastnostim lika ali telesa, ki ga predstavlja. Oznake izra¢unanih
koli¢in se morajo ujemati z oznakami na skici.

5. Konstrukcijske naloge
Konstrukcijske naloge se resujejo s Sestilom in ravnilom.

Vedno je treba konstruirati vse (neskladne) resitve, ki jih dolocajo podatki. Pri teh nalogah se
najprej narise skica. Oznake na skici se morajo ujemati z oznakami na sliki. Ce lega lika ni
dolocena, se lahko konstrukcija za¢ne iz poljubne zacetne tocke v poljubni smeri, paziti je treba le,
da pride celotna konstrukcija na izpitno polo.

Pri zahtevnejsi konstrukeiji mora biti potek opisan z besedami.

6. Spodrsljaji, napake in grobe napake (navodila za ocenjevalce)

Spodrsljaj je nepravilnost zaradi nezbranosti, npr. pri prepisovanju podatkov ali vmesnih
rezultatov.

Napaka je napacen rezultat radunske operacije, npr.: 3-7 = 18 (ne pa 2° = 6), ali nenatanénost
pri nacrtovanju ali risanju grafov funkcij (npr. strmina ¢érte, ukrivljenost ...).

Groba napaka je napaka, nastala zaradi nepoznavanja pravil in zakonov, npr.: 2° = 6,

%+%: %, logz 4 log3 = log(z + 3), V16 —2° =4 — 2.
Ce je naloga vredna n tock, potem upostevamo naslednje:
a) Pri spodrsljaju ali napaki odstejemo 1 tocko.

b) Ce je storjena groba napaka na zacetku, se naloga ovrednoti z 0 to¢kami, drugace jo
ovrednotimo le do grobe napake (Ce so predvidene delne tocke).

c¢) Pri strukturiranih nalogah uposStevamo gornji pravili za vsak del posebe;j.
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1. del
Skupaj 4 tocke
3
e Odprava dvojnega ulomka, npr.: % = % .................................................................. 1 tocka
3
9 0
e Upostevanje: (3) o L e ettt e b e et e e ra e taesrbeerbeenreenns 1 tocka
e Izracun, npr.: l.2+1 B T (1*+1) 2 tocki
3 8 8
Skupaj 4 tocke
e Upostevanje definicije logaritma: 22 = 22 + 15 ..o.oooovoiveieeeieeeeeeeeeeeeeeee e, 1 tocka
e ReSevanje kvadratne €nache .........c.coccveviiriiiieiiieeie et 1 tocka
e Resitev kvadratne enacbe: z;, = 5, Ty, = —3 ..o 1 tocka
e Ugotovitev, daje z =5 reSitev, £ = —3 PaNi TSIV ..oovcvrecrierieeeieriierie e, 1 tocka

Skupaj 4 tocke

e Uporaba pravilnega postopka za reSevanje sistema dveh linearnih ena¢b z dvema

NEZNANKAIMNA ....vviiieiiieiiieieieeeeieeeeieeeteeeetteeeteeesteeessseeetaeessseesssesessseesnseeensseesnsesensseesssens 1 tocka
e Preoblikovanje sistema do enacbe z eno neznanko, npr.: 8z =16 ....ccccceevvereenenne 1* tocka
0 RESHEV: T =2, % = —1 oottt (1+1)2 tocki

Skupaj 4 tocke

e Pravilno upostevanje osnove in odstotka podrazitve,

NPL.: 1252 = 312,50 .oiiiiiiiieeee e e (1+1) 2 tocki
0 ReZUIAL: 250 VIOV ..iiciiiiiieieieiiieieeie et e steestestesteete e teessaesaseesseessaessaessaessnesssesssennns 1 tocka
e Odgovor, npr.: Plas¢ je stal pred podrazitvijo 250 €VIOV. .....ccccccveervereerieereerreanenns 1 tocka

Skupaj 4 tocke

e Ugotovitev, da f ni definirana, e je 2% — 92 = 0 .oooovoiveeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee e, 1 tocka
e Resevanje enacbe ali pravilno razstavljen imenovalec .........ccccccoevvvievciienceeenieennen. 1 tocka
o ReSitve: 7, =0, Ty =3, T3 = =3 (oot (1+1)2 tocki

OPOMBA: Kandidat dobi 1 tocko, ¢e pravilno zapise dve izmed treh zahtevanih reSitev.
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5
6. Skupaj S tock
®  NAriSANA SKICA ...cc.iiiiiiiiiiiietie ettt ettt et e b et e sttt eb e 1 tocka
A
e Upostevanje lastnosti diagonal romba,
npr.: diagonali razpolavljata notranje kote romba............ccceecvevieercienciiecienieiereeeenn 1 tocka
f
e Zapis zveze med koli¢inami, npr.: sin % = % .......................................................... 1 tocka
e Izrazena dolzina stranice a, npr.: g = f T e 1 tocka
2s8in =
2
o Rezultat, npr.; @ = 9,406 CIM ..cceevvierieiiieie ettt re e te et aessreeebeesseesseenes 1 tocka
OPOMBA: Upostevajo se vsi rezultati, dobljeni s pravilnim zaokroZevanjem.
7. Skupaj 5 tock
e Upostevanje lastnosti aritmeti¢nega zaporedja,
npr.: ag = a; +7d, 6y = a; +3d oo, (1+1)2 tocki
o Zapis, npr.: a; + 7d — 2(a; 4 3d) = 16 . coveeruererireereieeresireeie e, 1 tocka
o UpoStevanje, daje d = 2 ...oocoiiiiiiiiiiieieesee ettt 1 tocka
[ ]

Rezultat: @) = —14 oo 1 tocka
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Skupaj 5 tock
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NICH: Ty = =2, T3 =1 o 1 tocka
Zacetna vrednost: P(0) = —2 oot 1 tocka
Graf funkcije (pravilno upostevanje nicel, zacetne vrednosti
1100) 0] 1< ) USSR PURUSRPP (1*+1*+1) 3 tocke

OPOMBA: Kandidat dobi prvo postopkovno tocko, ¢e graf funkcije poteka skozi
izraéunani nic¢li in zacetno vrednost.
Kandidat dobi drugo postopkovno tocko, ée ima graf funkcije pravilno obliko.

Skupaj 5 tock

y A ()
1 €
.
T = 37+40+43+50+56—;062+89+89+115+130 ......................... (1+1)2 tocki
T = TL 10 VIOV oeeiietieeeee ettt ettt e e et eeeaae e e eteeeeaeeeeneeeeareeeneeens 1 tocka
Me = 56 +62 _ DO BVIOV  teiiieeeeeee ettt e e e e e e e e s araeee s 1 tocka
MO = 89 EVIOV  coiiiiiiieeeeeeee ettt ettt e e e et e e e e s e e e et e e e e e e aaeeee s 1 tocka
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2. del
1.  Skupaj 15 tock
a) (6 tock):
o Izracunani niCli: o, = 3, Ty = —1 .o 1 tocka
e IzraCunana zacetna vrednost: f(0) = —3 ..coooireiieieeee e 1 tocka
o Tzradun temena: T (1, —4) oo 1 tocka

e Graf funkcije (pravilno upostevanje nicel,
zacetne vrednosti in teMENA) ........cccveeeeveeeevieeireeeieeeereeeeree e e e (1*+1*+ 1) 3 tocke
OPOMBA: Kandidat dobi prvo postopkovno tocko, ¢e graf funkcije poteka skozi
izracunani nicli, zacetno vrednost in teme.
Kandidat dobi drugo postopkovno tocko, ¢e ima graf funkcije pravilno obliko.

y4
(=)
1 4
R .
b) (6 tock):
e IzraCun ordinate toCke D: ) = D .ooooiviiiiiiii 1 tocka
e Odvod funkcije: f/(7) = 22 — 2 oo 1 tocka
e Izratun smernega koeficienta tangente: k, = f'(4) =6 ..ccocovervrercerriernnnns (1*+ 1) 2 tocki
e Uporaba formule: y =kz +n ali y — Yy = k(T — T) woverrerrrrerreererrcireienes 1* tocka
o Rezultat: §f = 62 — 19 oot et 1 tocka
c) (3 tocke):
e Uporaba obrazca, npr.: d(O, D) = \/(4 ) G0 ) O 1 tocka

e Rezultat in pravilno zaokrozevanje: d(O, D) = 41 = 6,4 .cccvvvvrevreerenan, (1+1%) 2 tocki
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2. Skupaj 15 tock
a) (6 tock):
e Upostevanje lastnosti aritmeti¢nega zaporedja, npr.:
a, = a; +300,..., a5 =a; +4-300 .o, 1 tocka
e Zapis in reSevanje enacbe, npr.:
a, + (a; +300) + (a, +600) 4 (a; + 900) + (a; +1200) = 3100. .............. (1+1) 2 totki
o Resitev enacbe, NPr.: @; = 20 coooeviiiieiiiieiiieereeeeee e 1 tocka
[ ]

Rezultat, npr.: a;, =20 €, a, =320 €, a; =620 €, a, =920 €, a; =1220 € ... 2 tocki
OPOMBA: Kandidat dobi prvo tocko za tri pravilno izracunane zneske.

b) (6 tock):

Upostevanje lastnosti geometrijskega zaporedja, npr.:

Uy = Gy -2y G = Gy =21 oo 1 tocka
Zapis in reSevanje enacbe, npr.:

a4+ a-24a,-2" +a; -2 +a; 2" = 3100 e, (1+1)2 togki
Resitev enacbe, npr.: @; = 100 ..o 1 tocka

Rezultat, npr.: ¢, =100 €, a, =200 €, a; =400 €, a, =800 €, a; =1600 € .. 2 tocki
OPOMBA: Kandidat dobi prvo tocko za tri pravilno izracunane zneske.

c) (3 tocke):

. o 1600 <
Zapis koli¢nika: TIOQ o 1 tocka
Zapis 7 0dstotki, NPL.: 51,6 T0 ceveveieriieiieeieeeeeee e 1 tocka
Odgovor, npr.: Znesek 1600 evrov predstavlja priblizno 51,6 % celotne

NAGTAAC. .oiiviieiiieiiie et e etee et e et e ettt e ebeeeteeestbeeessaeessseesssaeessseeasseeessseesseeansseessseenssees 1 tocka



P123-C101-1-3 9

3. Skupaj 15 tock
a) (4 tocke):

Izratun prostornine ene kocke: V; = a® = 3375 cm® ..o (1*+1) 2 tocki
Izragun prostornine telesa: V =2V, = 6750 ¢’ ...ooovveevverveeriereeierese e 1 tocka
Zapis v dm®, npr.: 6,75 dm® ..o 1* tocka

b) (6 tock):

1. nacin:
e Izratun povrsine ene kocke: P, = 6-a” = 1350 cm® ....oooovveeveererceerereeeans (1*+1) 2 tocki
e Ugotovitev, da je obmocje, kjer se kocki stikata, pravokotnik s stranicama

dolIZine 14 CM N 15 CIM .ooiiiiieiiii ettt ettt e et s v e etee e saveeebeeeseseeeaveeans 1 tocka
e Izratun ploi¢ine pravokotnika: S = 14-15 = 210 cm® ..oooiveeeeeeieeeeeeeeeeee e, 1 tocka
e Ugotovitev, daje poviSina telesa: P =2-F, —2-5 ..o 1 tocka
e Izratun povrsine telesa: P = 2280 CIN® .....oooovveeveieieeeeeeeeeeeeeeeeeeeee e, 1 tocka

. nacin:

Ugotovitev, da je povrsina telesa sestavljena iz kvadratov s stranico dolzine

15 cm in pravokotnikov s stranicama dolzin 1 cm in 15 cm .....c.cceeeeeneenneee. (1*+1) 2 tocki
Izradun plod¢ine kvadrata: Sy = 15° = 225 €M% ..o 1 tocka
Izradun plod¢ine pravokotnika: Sp = 1-15 =15 €m® ..oooveeveeeoeeeeeeeeeeeee e 1 tocka
Ugotovitev, da je povrsina telesa: P =10 S, +2-Sp coeveveieninineneeeee 1 tocka
Izradun povrsine telesa: P = 2280 CI” ......co.ooveverveeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee s 1 tocka

c) (5 tock)

Ugotovitev, da je razdalja med tockama A, in F, enaka dolzini hipotenuze
v pravokotnem triKotniku ........c.ccoooiiiiiiiiiie e 2 tocki
Ugotovitev, da sta dolzini katet v pravokotnem trikotniku 16 cm in 30 cm ........... 1 tocka

Izradun |A F}
JAB " = 167 4 307 ooooeeeeereeseeessssesssnseesesssnssssss s 1* tocka
Rezultat, npr.: |A1F2| =34 CIM e 1 tocka

, npr. uporaba Pitagorovega izreka:



